



ИХ ПОДВИГ – НА ВЕКА

В июле 1941 года партийная организация города Гомеля, под руководством городского и районных комитетов КПБ(б), в короткий срок из партийных и непартийных большевиков, рабочих, служащих и интеллигенции сформировала Гомельский полк народного ополчения численностью 2200 человек под командованием Ф. Е. Уткина. Полк состоял из трех стрелковых батальонов (Центрального, Железнодорожного, Новобелицкого районов). Несмотря на острый недостаток оружия к 15 июля 1941 года он был полностью вооружен и сколочен в боевую единицу.

За месяц напряженной работы силами полка и мирного населения был создан мощный оборонительный рубеж по защите Гомеля. Вырыто более 35 тысяч метров противотанковых рвов и окопов. До подхода противника полк народных ополченцев нес гарнизонную службу в городе и вел борьбу с немецкими шпионами, задержав более 115 человек диверсантов. В августе - сентябре 1941 года они уничтожили около 20 автомашин с гитлеровцами, взорвали мост через реку Узу. Полк оказал большую помощь в эвакуации населения, оборудования предприятий и других ценностей города.

С подходом вражеских войск к городу ополченцы заняли оборону и 14 августа 1941 года вступили в бой с превосходящими в несколько раз силами противника. Четверо суток до последнего патрона полк героически вел неравный бой. В течение двух дней сдерживал немецкие отряды у деревни Семеновка и Уза Уваровичского района, перекрывал шоссе Могилев - Гомель, контролировал железную дорогу Бобруйск-Гомель. 18 августа полк занял оборону у деревень Прудок и Поколюбичи, чем обеспечил значительную помощь частям Красной Армии. В этих боях были уничтожены свыше 600 гитлеровцев.

В ночь на 20 августа народные ополченцы последними оставили Гомель и влились в состав действующей Красной Армии, часть ушла в леса и продолжила партизанскую борьбу в тылу врага.

В боях смертью храбрых погибли: командир полка народного ополчения Ф. Е. Уткин, комиссар второго батальона Н. Н. Кунцевич, командир взвода Мигай, командир отделения Зезюлин, бойцы: Князин, Школьникова, Станкевич, Залужный, Шутов, Кравцов, Савченко, Снегирев и другие.

Бойцы и командиры Гомельского полка народного ополчения похоронены в одном из красивейших уголков Гомеля над рекой Сож, где над их могилами воздвигнут обелиск. Так же им установлены памятники в рабочем поселке Костюковка, деревне Поколюбичи. В постановлении бюро от 26 июня 1944 года Гомельский горком партии ходатайствовал перед ОК КПБ и ЦК КП(б)Б о представлении к правительственным наградам 18 организаторов и участников полка народного ополчения (в документах архива имеется список), представлению к званию Героя Советского Союза Федора Ефимовича Уткина, героически павшего в борьбе за оборону Гомеля. В честь полка народного ополчения названа одна из улиц города.

**Елена ШАФАРЕНКО, архивист
первой квалификационной
категории учреждения
«Государственный архив
общественных объединений
Гомельской области»**